

## 广东外语外贸大学党的群众路线教育实践活动

# 简 报

(第 8 期)

教育实践活动领导小组办公室编

2013 年 7 月 26 日

---

### 走基层

## 陈建平佛山慰问英文学院 Firefly3.0 服务队

7 月 17 日上午，校党委副书记陈建平一行到佛山市顺德区梁开中学慰问“Firefly3.0”英文学院三下乡服务队。

在梁开中学校长李贤锡等陪同下，陈建平一行走访了队员宿舍、学生饭堂。在学生宿舍，陈建平关切地询问队员：“你们在这里住着还习惯吗？”

陈建平一行还观摩了“Firefly3.0”三下乡服务队的课堂教学情况：CECL 课堂特有的 U 型、圆形课桌摆放形式、交际教学方式、师生互动活跃的课堂气氛、EnglishCorner，陈建平称赞：“英文学子把我们的特色教学方式成功地运用在中学生英语教学的课堂上。”并用英文问候梁开中学学生：“Do you enjoy your class? Do you like your teachers?”

得到学生们一致的肯定回答。他说：“中学教育为大学教育奠定基础。这个英语夏令营实现了中学与大学的无缝对接。师生互动，共同进步。”

陈建平一行与梁开中学老师、学生以及三下乡队员们举行座谈。李贤锡说，今年英语夏令营非常“火爆”，不得不控制学生人数，他期望梁开中学与广外的合作能传承下去。陈建平欢迎梁开中学老师、学生到广外访问。他说，“三下乡活动最核心的目标是培养一种服务社会的精神，在点点滴滴之中提升自我。”他强调学生要培养服务人们服务社会的品质。

“Firefly3.0”三下乡队员也从教学、策划、后勤、新闻等各个方面介绍了队伍的情况。梁开中学的学生则称赞Firefly3.0队很有“老师范”，一名学生激动地说：“这是一次精彩的旅程。”

## 卢景辉新丰慰问管理学院“三下乡”服务队

7月19日，校党委副书记卢景辉及学校有关单位负责人前往韶关市新丰县慰问管理学院暑期“三下乡”社会实践的学生。新丰县委常委、纪委书记谢林茂，教育局局长刘一敏等参加了这次慰问活动。

卢景辉一行先后前往新丰二中、马头中心小学，慰问了在这里义教的三下乡队员，观摩了队员们的教学活动，询问他们的工作和生活情况，并与队员座谈。

座谈会上，队员围绕“我的中国梦”和国家民生政策宣讲活动情况、“耕地抛荒”调研主题、中医理论及急救医疗课程以及义诊服务等情况作了介绍。

卢景辉对新丰县教育局领导和“三下乡”基地学校领导为我校学生提供的支持与帮助表示感谢。他说，“三下乡”社会实践活动是大学生锻炼能力和服务社会的良好平台，学校高度重视“三下乡”社会实践活动。

刘一敏介绍了新丰县的教育情况，并希望今后能继续合作，共同推进三下乡工作。他认为三下乡义教活动锻炼了当地学生，丰富了生活，激发了他们的学习兴趣和积极性。

新丰二中校长罗丰平、马头中心小学校长谭德利也分别发言，罗丰平对管理学院学生开展的工作表示赞赏，他希望管院学生能以大学梦影响当地学生，激励他们努力学习。谭德利则从四年来“三下乡”活动给当地学生带来的影响的角度的角度，对“三下乡”活动给予了充分的肯定。

## 方凡泉花都英德慰问“三下乡”服务队

7月17日、18日，副校长方凡泉及学校有关单位负责人前往花都、英德等地慰问三下乡志愿者服务队。

在花都花山镇华侨中学，该校校长陈桂华高度评价了“优范”志愿者服务队在侨中的工作，赞扬“优范”队员们充足的教学热情与创新的教学方法，他期待服务队为华侨中学的学生们带来更多的激励与启发。方凡泉对华侨中学的领

导老师对“三下乡”工作的支持及帮助表示了感谢。他希望西语学子“授人鱼，不如授人渔”，在教学中要注重教授学生们学习方法，帮助学生们早日成才。

方凡泉一行考察了“优范”服务队的上课情况和生活情况，了解侨中学生与“优范”队员的生活、学习与工作环境。观摩了由“优范”队员筹备开展的特色公共课——手工课。方凡泉赞扬“优范”团队创新教学的同时，他希望大家真正成为“优秀的范儿”，强调了为人师表的重要性，希望队员们激发学生们的“广外梦”，鼓励学生们追求自己的梦想。

18日，方凡泉一行前往英德市黎溪镇和黄花镇，慰问中文学院“三下乡”服务队。

在黎溪镇黎溪中学，方凡泉一行看望了“心有黎溪”“三下乡”队伍的同学们，并与黎溪镇及黎溪中学领导进行了座谈。方凡泉了解了队伍的整体状况和活动开展情况，与同学们探讨如何结合自身优势和地方特色开展调研活动，并建议可将中文学院的汉语言（涉外文化管理）专业优势与当地打造“中国砂糖桔名镇”的诉求相结合，展开一项利校、利镇的合作。

在黄花镇黄花中学，方凡泉一行慰问了“春田花花”“三下乡”队伍。据介绍，“春田花花”吸引了很多其他学院的同学，课程设置上比较丰富，包括法语、日语、电影赏析、生理健康、哲学、民俗等。方凡泉建议在课程名称上增加一些趣味性，提升课程的科学性、实用性和趣味性。慰问队伍还到黄花镇政府，看望在镇政府挂职的队员们。方凡泉与队员交流时告诫大家，在政府部门工作要做到耐心、沟通、真

诚，要多做事，少要求；多学习，少添乱，树立广外“大使”的良好形象。

## 许国彬增城英德慰问“三下乡”服务队

7月19日和24、25日，副校长许国彬及学校有关单位负责人前往增城和英德，慰问了东语学院和翻译学院“三下乡”服务队。

19日，许国彬一行抵达增城正果镇浪拔村后，旁听了队员梁卓樱的英语课。梁卓樱生动形象的讲解，循循善诱的引导，幽默风趣的言语吸引了孩子们的注意力。

许国彬一行还与服务队员以及浪拔村党支部书记罗国庆、村长彭涤泉等进行了会谈。许国彬希望同学们志存高远，坚守理想，在社会实践活动中尽心尽责，不仅教授学生知识，而且教导他们如何学习，为乡村教育做出自己的贡献。

24日、25日，许国彬一行前往英德市大站镇、横石塘镇和水边镇慰问了高级翻译学院参加暑期“三下乡”活动的学生。

据介绍，翻译学院派出3支本科生和1支研究生队伍，共64人。三支本科生队伍取名“扬梦”、“圆梦”和“筑梦”，分别在大站镇、横石塘镇和水边镇政府挂职工作。研究生队伍取名“译梦”，对横石塘镇17名中小学英语老师进行培训。许国彬一行先后前往大站镇、横石塘镇和水边镇看望挂职学生，并与当地政府领导和下乡学生座谈，倾听学生下乡收获。

在座谈会上，许国彬鼓励学生多参加社会实践。他说，我校历来重视“三下乡”活动，将其视为社会实践工作的重大举措。学生们在基层了解民情，意识到自身肩负的历史重任。虽然乡镇条件艰苦，但同学们能克服困难坚持工作，完成下乡任务。他说，大学生不仅要在校园中学习，还要到社会中历练，才能全面看待问题，踏实工作。他希望队员们把身边的人都当作老师，虚心学习。

24日下午，许国彬一行参加了高翻学院与横石塘镇举行的社会实践基地签约授牌仪式。

## 石佑启英德慰问教育学院“三下乡”服务队

7月18日，副校长石佑启及有关单位负责人前往清远英德大湾镇，慰问教育学院三下乡服务队。大湾中学钟校长等陪同参加座谈和慰问活动。

石佑启一行观摩了大湾中学两个年级的课堂教学情况，对参加活动的当地孩子们表达问候。石佑启鼓励孩子们与老师建立亲密友善的关系，遇到任何学习或生活上的问题，都可以向哥哥姐姐们请教；同时要坚持自己的梦想，带着快乐与幸福健康成长。他希望三下乡服务队员既传授知识，更培养兴趣、能力，教给孩子们学习、思考的方法，激发他们求知欲望和成才信心。

石佑启一行还参观了学生宿舍，了解下乡队员的生活，到大湾中心小学，深入课堂了解教学情况，到各个班级看望、慰问队员们，并与学生们进行互动交流。

石佑启结合自身经历，指出大学期间的亲身实践经历最为刻骨铭心，可以让人终身受益，当代大学生更应该在实践中发现真问题，正所谓“纸上得来终觉浅，欲知此事要躬行”，他希望通过义教活动，从中锻炼与人沟通交流的能力，提升综合素质。他希望队员能够克服困难，在富有挑战的活动中寻找快乐，为当地孩子的成长做出贡献。

## 陈德萍花都慰问法学院“筑梦者”服务队

7月22日，副校长陈德萍等前往广州花都区花东镇联安中学，慰问暑假三下乡“筑梦者”服务队，并与联安中学校领导举行了实践基地合同续签仪式。

陈德萍一行参观了服务队义教组开展的趣味数学课、美术课与英文课和队员们的住处，了解队员们的生活情况，鼓励队员们莫惧艰苦，完成实践工作。

陈德萍与联安中学校长王福权等举行座谈。王福权介绍联安中学的基本情况及未来的发展方向。为实现“大小相携，成长共同体”的计划，王福权在实践活动期间特意安排队员们到学生家家访，深入到学生家庭与家长们交流，体验农村生活，这是其他许多“三下乡”队伍没有体验到的。王福权希望能与广外进行长期合作，开学后将带领学生回访，让队员们与学生相伴参观大学校园，揭开大学生生活神秘的面纱。

法学院党委书记金良成代表法学院与联安中学签署了“三下乡”实践基地协议。

## 何传添韶关慰问经贸学院“三下乡”服务队

7月17日，副校长何传添及学校有关单位负责人在韶关市曲江区教育局局长余国天等陪同下前往马坝、沙溪、大塘三所中学慰问经贸学院“三下乡”队员。

在马坝中学，何传添勉励同学们珍惜宝贵的实践机会。他说，虽然十天的时间不能从根本上改变学生们的知识面貌，但是同学们可以通过自己的言传身教，让孩子们感受到通过自身努力可以得到的未来的美好愿景。何传添生动地将这比喻为“为孩子们打开一扇看到外面的窗”。对如何设置广外特色课程，他建议可以考虑将下乡的大二、大三年级的学生的比例适当扩大，活动内容尽量突出外语特色，着重培养学生学习外语的兴趣，形成具有广外特色的“三下乡”活动模式。

---

报：省委党的群众路线教育实践活动领导小组办公室，省委  
第一批教育实践活动第23督导组

送：校党委书记，副书记，常委，副校长，校长助理

发：学校各基层党委、党总支、直属党支部，学校各单位

---